

## 庆元县司法局:

## “精准+多元”发力 创新社矫帮扶机制

本报记者 章锐 通讯员 叶婷婷

本报讯 近日,在浙江有竹人家竹木有限公司的质检车间里,社区矫正对象叶某正用游标卡尺精确测量着竹制品的榫卯间隙。就在1个月前,他通过浙闽边帮扶中心与这家企业签订了用工协议。“庆元县司法局不仅帮我解了燃眉之急,更给了我长久立足的底气。”叶某感慨地说。这也是庆元县创新社区矫正帮扶机制的生动缩影。

今年6月,庆元县司法局牵头成立浙闽边帮扶中心,首批15家签约企业提供适配岗位50个,叶某如今所在的竹木企业便是其中之一。帮扶中心秉持“三不”原则(不公开矫正身份、不设歧视门槛、不搞形式帮扶),计划3年内拓展帮扶企业至100家,并逐步构建跨省域就业支持网格。目前,已有13名矫正对象通过帮扶中心稳定就业。

近年来,庆元县结合当地实际,致力于探索社区矫正高质量帮扶:一方面,因人施策,实施个性化精准帮扶;另一方面,有效统筹社会资源和各方力量,强化跨部门、跨区域协作,开展“就业、救助、技能、教育、德育、法律”等全方位、多领域帮扶,筑牢社区矫正对象回归根基。

另外,庆元县司法局出版了全市首本《社区矫正教育读本》,作为在册社区矫正对象的学习用书;新增2家教育和技能培训基地,积极开展学历技能双提升行动;利用本单位职能优势,开展普法教育、纠纷调解、法律咨询等系列涉法帮扶;与县志愿者协会合作,借助专业力量组织集中教育及公益活动;筹资100万,成立了全市首个社区矫正及安置帮教专项关爱基金——“新风基金”。

截至目前,该局已开展社区矫正对象高中学历提升61人次;开展电商直播创业培训200余人次、面点师等职业技能培训60余人次;组织社区矫正对象开展心肺复苏、消防应急技能等公益类培训139人次;提供法律咨询67人次,化解纠纷6起;“新风基金”发放补助5.85万元惠及47人。

“矫正的目标是顺利回归。”庆元县司法局党组书记吴理广表示,“我们将进一步健全帮扶长效机制、持续扩宽帮扶平台,致力于提升矫正对象素质能力,着力提高帮扶质效。”

## 入户走访“话”平安

通讯员 许尚高

本报讯 连日来,天台县公安局三合派出所在预防警务上下功夫,持续开展入户走访活动,把平安知识送到群众家中。

该所民辅警“带着问题走访、带着温度入户”,了解群众的生活状况、实际困难等,听取他们对派出所工作的意见建议,提高群众对派出所工作的满意度。

同时,民辅警认真摸排辖区内矛盾风险隐患,让矛盾纠纷“从群众嘴里说出来、摆在桌面讲出来”,通过提前介入,避免“小问题”变“大隐患”;对于未能一次性化解的矛盾纠纷,及时主动上门倾听诉求意愿,引导当事人依法反映诉求、维护合法权益,全程跟进化解,防止矛盾纠纷反复激化。

此外,民辅警还在走访中向群众普及电信网络诈骗的常见手段、特点和防范措施,并结合近期发生的真实案例,增强群众的法治意识和防范能力。

## 消防产品隐患排查

通讯员 朱鸳麒

本报讯 近日,杭州景区消防救援大队联合市场监管部门联合开展人员密集场所消防产品安全检查专项行动,全力打击假冒伪劣消防产品,确保暑假旅游旺季期间社会面火灾形势持续稳定。

检查组深入辖区各酒店,对消防灭火器材、火灾防护产品等展开全面检查,随机抽查灭火器、水带水枪、消防软管等消防产品,逐一比对产品信息,核验产品强制性认证证书、型式检验报告的真实性;针对在检查中发现的问题,要求相关负责人立即整改。

## 警银携手宣传反诈

近日,温州市公安局龙湾区分局中心区派出所党支部携手华夏银行温州分行志愿者,在辖区万达警务室门口开展反诈主题宣传。活动现场,首次亮相的机器狗引来众人围观,民警与志愿者趁机化身反诈先锋,深入浅出地讲解刷单返利、虚假投资理财等常见诈骗套路。

通讯员 郑冰鑫 摄



## 派出所长“传帮带”

近日,临海市公安局杜桥派出所所长何首元带领新警接处警,在一家足浴店仔细检查吧台电脑和手机,在具体工作中实现“传帮带”。

通讯员 叶明銮 摄



## 队员勇当反邪先锋

近日,兰溪市反邪教协会联合浙江师范大学行知学院工学院“筑梦云山”暑期实践队,走进兰溪市云山社区,开展“勇当反邪先锋,助力平安共富”社会实践活动。图为队员们通过发放宣传手册、问卷调查和案例宣讲等形式,向居民们普及邪教危害及防范知识。

通讯员 姚燕 摄



## 插上防溺水警示牌

连日来,台州市公安局椒江分局洪家派出所组织民辅警、网格员等,深入社区、村居、企业、幼儿园等地,大力开展防溺水、防电信网络诈骗、防火、防交通事故、防盗等安全防范宣传。图为民警和网格员一起在河道边插上防溺水警示牌。

通讯员 何文斌 摄



## 民警化身邻家主播

通讯员 张莎莎

本报讯 近日,在台州市公安局路桥分局桐屿派出所的“邻家警察说”直播中,社区民警详细演示了公安综合服务自助机使用流程,数千名网友围观互动。民警还结合真实案例剖析电信网络诈骗手法,传授防盗技巧,并普及了防火、防溺水等知识。群众在直播中学习到了各类安全知识和办事技能,并通过互动领取礼品。

为探索深化基层警务新表达,桐屿派出所将直播间搬进社区警务室,民警化身“邻家主播”,以“零距离”沟通架起警民互信新桥梁。到目前,已举办反诈禁毒宣传、消防安全、共富警务和共治警务等主题“邻家警察说”直播13场,深受欢迎。同时,该所19个警务室(站)借助多平台设立“邻”距离直通车,与直播配合,共同打通服务群众“最后一公里”。

## 争分夺秒极速拦截

通讯员 杨田华

本报讯 夏季行动以来,嘉兴秀洲公安持续开展精准宣防,以高效行动筑牢反诈防线。

近日,家住秀洲王江泾镇的陈大妈(化姓)接到自称某平台客服的电话,说她误加了会员要每月扣除800元费用,但是可以帮忙取消。在对方引导下,陈大妈一步步打开了屏幕共享和手机银行,当操作至转账环节时,曾接受过反诈宣传的陈大妈提高了警惕。

与此同时,秀洲公安反诈中心监测到辖区陈大妈正在和可疑号码通话,就近的王江泾派出所宇四浜警务室队员朱飞火速往她家里赶,同时采取上网保护、短信保护等措施阻断陈大妈与骗子的沟通。

经上门反诈宣传,陈大妈更加确信这是骗局,及时挂失了银行卡。因反应及时,陈大妈银行卡里的100万元活期储蓄和500多万元理财产品一分钱都没损失。

## 以机制之力促勤廉

通讯员 陈清

本报讯 近来,温岭市公安局城西派出所着力将中央八项规定精神学习教育融入日常,构建起与所内特色“九层台”廉政防控机制紧密结合的长效学习机制,以机制之力促常态学廉、长效防腐,不断擦亮清廉底色,为锻造过硬公安铁军、履行新时代职责使命提供坚实的纪律保障。

该机制强调常态化学习与岗位实践相结合。所领导带头深研,定期结合典型案例进行剖析警示;全体民辅警立足自身岗位风险点和“九层台”层级要求,围绕“学规定、守底线、筑防线”开展常态化对照检查与研讨交流,推动将规定要求内化为行为准则、外化为规范执法执勤的具体行动。

## 智慧商圈联勤共治

通讯员 应敏迪 台州政法融媒体中心 郭勤波

本报讯 近年来,随着台州市路桥区十里长街大商圈持续“出圈”,人流量呈井喷式增长,峰值日客流量突破37.3万人次。

为优化营商环境,有效应对商圈内重点警情高发、群体活动密集、治安顽疾及要素管控难等问题,路桥公安分局路桥派出所创新构建了“党委领导、街道协调、公安主抓、部门配合、群众参与”的多级联动组织架构,通过1套统一组织架构、5大核心运行机制、1个共享办公场所,实体化运行十里长街大商圈联勤共治中心,以共治手段实现平安目标,打造“智慧商圈 平安十里”警务联勤共治品牌。